

REDACTIA

Arad, strada Anlich Nr. 1

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:
pe un an 20 cor. pe 1/2
an 10 cor.; pe 1/4 de an
5 cor.; pe 1 luna 2 cor.
Vrî de Duminecă pe an
— 4 coroane. —
Pentru România și
trănitare pe an:
40 franci.

Manuscripte nu se napoiază

ADMINISTRAȚIA:

Arad, strada Anlich Nr. 1

INSERȚIUNILE:

de un șir garmond; prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 b.,
și timbru de 60 bani de
fiecare publicațiune.

Atât abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Serisori nefrancate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

CONVORBIRE CU MONARCHUL.

Joi, după prânzul dat la curtea regală din Buda, M. Sa, ca întotdeauna, a ținut „cercele”. A vorbit puțin și cu delegatul ceh Pacak. În presă maghiară au apărut rapoarte, cari prezentau această convorbire cam în felul celui din anul trecut cu Dr. Stransky.

Orî cât îi știm de strajnic pe Cehi, nu ni s'a părut verosimila convorbirea în care Pacak a spus un requisitor întreg până ce M. Sa abia ajungea să zică câte un: „Oho”, ori să facă altă mișcare de desaprobarie. De aceea n'am luat nota despre toată afacerea.

Știm avut dreptate. În fața rapoartelor tendențioase publicate de presa maghiară și ovreiască din Austria, Pacak vine el însuși să reducă lucrurile la adevărata lor valoare și proporție.

Asupra confracțiilor nostri de la Sibiu însă pretinsa convorbire a făcut o impresie atât de excelentă, în cât au reprodus-o — după ziarele maghiare — chiar la loc de frunte, făcându-și, la sfârșit, următorul comentariu:

„Unii vor admira paciența cu care Monarchul a ascultat plângerile și amenințările lui Pacak, alții vor lauda curajul ce și-a luat Pacak pentru a spune Monarchului ceea ce și-a spus.”

Un monarch pacient când este amenințat de un supus, eată ceea ce negreșit trebuia să placă celor, cari cu atâta ostentațiune scriau mai zilele trecute: „acum până nu e târziu, va trebui să o rupem cu prietenia față de politica tradițională”.

Eram însă nedumeriți asupra cuvântului „plângerile”... Cum adică? Cehul se plângea și tot amenința?

Am citit mai departe și eată ce am mai găsit:

„Și noi? N'avem decât să ne dorim zilele, în cari să avem și noi oameni de inimă ca Pacak și în cari ne va fi posibil și nouă să vorbim cu Monarchul așa cum a vorbit Pacak. Dară vor veni odată aceste zile? Dela noi depinde.”

Eată deci pe confracții nostri cu desăvârșire în apele inginerului Tilea și Coroianu. Ehe!, aștia d'ar apuca să vorbească odată cu M. Sa Monarchul! Cumi-ar mai spune buchile... Ni-am adus adică aminte, că pe vremea mergerii la Viena cu Memorandul, onorabilul Tilea nici nu vroia să știe de politică făcută sub presidenția so-crului său și a rămas supărat pe M. Sa mai ales după ce n'a primit Memorandul. Cât despre telegrama de laitate către M. Sa, onorabilul Tilea mai bine și tăia mâna, de cât s'o suberie... Ni-am mai adus aminte apoi, cum și celalalt ginere al d-lui „president” tot politica radicală accentua, politica aceasta însă — zicea — numai având bani mulți se poate face.

Unui înalt personaj din România spusese că i-ar trebui tocmai trei milioane pe an. Numai așa se poate „resolva” cauza română!

Credem deci bucuos, că onorații nostri confracți dela organul „autorizat” doresc sincer vremurile în cari să vorbească și ei cu M. Sa.

E posibil chiar, că dl Tilea ar fi în stare să-i spună una coala, încât să rămână de poștină. Ba nici nu ni-l putem închipui altfel!..

Dar' să nu ne oprim la persoane, ci să discutăm afacerea din punct de vedere politic.

Dacă dela noi depinde să vorbim cu M. Sa, și încă în tonul Cehilor, amenințând, cum am pute să ajungem „zilele acestea”? Ca simpli particulari, caror le trăsnește, așa d'odată, în minte să vorbească cu Imperatul? Asta nici dl Dr. Rațiu n'o poate crede. Va să zică rămâne o singură cale: ca reprezentanți ai poporului, ca deputați și delegați. Tertium non datur.

Nu's însă decât puține zile, de când tot confracții sibieni scriau contra activității, cel puțin contra unei activități înainte ca guvernul să ne permită convocarea conferinței naționale.

Cine își poate însă închipui guvernul maghiar care să reinstaleze pe dl Dr. Rațiu în fotoliul din care l'a scos Hieronymi? Și peste tot: cine crede că soarta noastră se va ameliora fără intervenția Coroanei? Doar însuși cel mai înrudit cu Ungurii, dl Al. Mocsonyi, numai dela o intervenție a Coroanei mai spera, chiar la 1892. Ear' d'atunci guvernele maghiare au devenit tot mai agresive.

Chiar dacă am înălțura de la conducere pe preoți, filosofi și iuriști, și ne-am da pe mâna socialștilor și naturalștilor, cum se propunea în „Tribuna” septemăna trecută, s'ar găsi oare între Români „fruntași”, cari să creadă, că intervenția Coroanei bunăvoință Monarchului — se poate câștiga propovăduind noi — cum au făcut, „autorizații” în seria de articoli „Adevărata era nouă” — ruperea cu politica tradițională?

Șaguna, cel mai mare bărbat politic al nostru, cu toți soții săi de luptă, na știut el oare ce face când a lăsat Românilor cu limbă de moarte alipirea către casa domnitoare de Habsburg?

Dar să nu mergem îndărăt, să nu facem istorie, ci să ne referim la atitudinea unui Român recunoscut ca bărbat cu inimă și cu minte chiar de confracții sibieni: dl dr. G. Popovici, distinsul deputat bucovinean a avut și d-sa fericitul prilej ca să vorbească cu M. Sa. Intrebe-l „Tribuna”: făcut-a dl Popovici pe grozavul, amenințat-a oare pe M. Sa? Și nu-i oare întreg discursul d-lui dr. G. Popovici un pledoar strălucit pentru politica noastră tradițională? Și în același timp o osândire nu se poate mai aspră a întregii atitudini a „autorizațiilor” de la Sibiu, cari și-au lăsat ca rol să propage în sinul poporului român idei absurde.

Noi — și desigur nici un Român cu mintea întreagă — nu înțelegem rostul propovăduirii unor asemenea aberațiuni și ar fi momentul ca confracții să facă — după cum au promis — nu reserve și rectificări, ci amendă onorabilă pentru-că într'un moment de neprecuțetare au dat în public asemenea lucruri.

Din nefericire, sunt ele între Români destule cauze personale care ne desbină. Cel puțin asupra fundamentului politicii române să nu ne mai dividăm.

Partida regală șovinistă, trebuie să se întemeieze între Unguri, scrie în numărul de Rusali „Magyar Szó”. Numai această partidă poate garanta dezvoltarea și existența maghiarismului — zice Bánffy.

Dar' partidele de acum nu sunt șoviniste?

Orî Bánffy voiește a se face în Ungaria conducătorul politicii și locatarul casei de pe Lipotmezó?

Situația politică în Austria. Ziarul „Politik” din Praga scrie, că consiliul ministerial ținut Vineria trecută, când ar fi avut să decidă asupra agendelor de implinit în viitor, — n'a luat nici o hotărâre. Ear' aceasta din pricină, că toate încercările de împăcare începute în Budapesta și apoi în Viena au rămas fără rezultat. În cea mai apropiată ședință a Reichsrathului, Cehii din nou au să înceapă obstrucția, și chiar cu mai multă energie de cât până acum.

Alegerile dela Ligă.

Duminecă au fost la Ligă alegerile pentru congresul din Maiu. Cu acest privilegiu dl V. A. Urechia scrie în „Apărarea Națională” un articol, din care extragem următoarele:

Așa cum a lucrat, ori cum n'a lucrat Liga și comitetul ei central în ultimii ani, noi nu trebuie s'o mai judecăm, ci să îndreptăm pașii ei pe calea cea bună. Să lăsăm incriminațiunile, legitime adesea, și cei tineri să se pună pe lucru, ear cei bătrâni ca mine să fie de indemn și de sfat bun celor tineri.

Apoi eacă sfatul ce eu, un veteran al sfintei și marel noastre asociațiuni, am de dat pe ziua de azi d-lor delegați, cari vor fi aleși mâne Duminecă, pentru a reprezenta secțiunea Ilfov în congresul Ligei:

1) Proclamați încă odată în fața lumii, cum Liga e calomniată când i-se atribuie planuri iredentiste. Nu extinderea României peste munți dorim noi, ci extinderea dreptății în Ungaria, ca de ea să se folosească frații nostri de sânge și respectați în ființa lor națională, să fie indemnăți a fi ceea-ce pururea au fost: supuși credincioși ai M. S. Regelui Ungariei. Dorim aceasta, pentru-că în ziua când Români ar deleni și bănșenți vor fi mulțumiți cu și tușiunea lor politică, România va fi aliatul cel mai sincer al Ungariei.

Liga noastră nu urmărește unitatea de stat a Românilor, ci conservarea unității de limbă, de evoluțiune culturală. Asemenea ideal în ce poate fi dăunător statelor, sub care Dumnezeu a pus teritoriul și populațiune românească?

Facă guvernăniți dela Budapesta de suferit soarta Românilor din regatul unguresc, și fie siguri că în aceea zi ori-ce aspirațiuni, contrarii legitimității, nu vor mai ave manifestări între acei Români, sau din partea Ligei noastre.

2. Pe câtă vreme însă tot neînțelepciunea va trona în Budapesta și aceea imprudență povăzuitoare a guvernăniților maghiari, vor continua a oprima, a nedreptăși, a întemnița pe Români, în loc de a le asculta modestele și legitimele cereri, Liga noastră să nu înceteze de a manifesta zilnic și în toate modurile desaprobarii ei, strângând desaprobară și condamnarea lumii culte din toată Europa, din toate continentele lumii, asupra fapturilor celor cari tiranizează și desnaționalizează milioane de Români.

3. Ca să-și împlinească asemenea datorie, Ligă să reia procedura sa de acum câțiva ani: relege strinse legături cu presa și cu oameni ilustrați de stat din toată lumea. De geaba, de manifestările Ligei numai în țară, la Eforie, la statua lui Mihaiu Viteazul ori pe strade, nu se stînchisește pielea groasă a jidanilor maghiarizați.

4. Cea mai mare preocupățiune, lucrarea de toată ziua a comitetului Ligei trebuie, după părerea mea, să fie: împăcarea, buna armonie între toți conducătorii Românilor de peste munți. Să nu mai favorisăm bolnavele aspirațiuni ale unora contra altora: să nu ne amestecăm de loc în conducerea locală a lucrărilor și intereselor lor.

5. Dar' ca să ajungem acest rezultat, de lipsă e, ca mai întâiu noi înșine din Ligă să încetăm de a face politică de partid, din chestiunea sfântă națională. Pentru numele lui Dumnezeu și al Divului Traian, nu mai formați comitetul central din oameni, cari nu vor să ajungă acolo de cât ca să pună tețe în roate, în interesul partidului lor, ori să împingă Liga în căi de exagerațiune, cari să le servească poate, la răsturnări de guverne din România, dar' nu la salvarea românismului de peste munți.

6. Apoi, ca să evitați un nou nesucces al Ligei pe noua perioadă de administrațiune a comitetului ei nu mai chemați în comitet oameni tembeli, dacă nu de rea credință, bărbați cari în funcțiunea de membru al comitetului central vîd o onoare, dar' nu și o grea datorie de implinit, o muncă constantă de realizat.

Nu mai băgați în comitetul central oameni de partidă, cari ar pute uita că din comitet nu se cade să-și facă scară de ajuungere la putere. Monachismul a fost instituit ca mijloc de concentrare a tuturor puterilor omului în anume direcțiune. Membrul comitetului central al Ligei să fie ca monachul, desbărat de ori ce preocupățiuni de putere, de partide politice.

Înlăturați din comitetul central al Ligei, ori pe cine a probat că nu se interesează de mersul ei, nevenind regulat și fără de motiv la ședințele comitetului.

Adrese de aderență părintelui V. Mangra.

Subscriiți preoți și mireni ai tractului protopopesc gr.-or. român din Văscău, când ne declarăm solemn, că într'u toate consimțim cu votul Veneratului sinod eparchial din Arad, în urma căruia Preacuvioșia Sa

ECONOMIE.

Cereale (bucate).

De aci încolo prețurile pe piațe se scotesc în coroane și după 50 chilograme, ear' nu ca și până acum, după maza metrică (100 chilograme).

Prețurile dela 1 Iunie n.

In Arad:

Șeul cel mai bun . . .	cor. 7.32—7.40.
Cucuruz	5.25—5.45.
Săcară	5.60—5.80.
Orz	5.50—5.60.
Ovăz	4.60—4.80.

Cursul pieții din Arad.

Hârtie-monetă română	Cump. d. 9-48 vând	9.52
Lire turcești		
Imperiali (15 R. aur)	18.90	19.—
Ruble rusești 100 à	126.—	12.—
Galbeni	5.58	5.88
Napoleon-d'or	9.48	9.55
100 Marce germane	58.50	58.95
Livre sterling	11.90	12.50

Spirit:

25 Aprilie

Spirit rafinat; cu toptanu	115.—
" " cu micu	118.—
" brut cu toptanu	113.—
" " cu mic	116.—

Porci:

(Piața Steinbruch)

Ungari; greutate:	
betrâni 380—400 kg.	52—54 cr. p. kg.
tineri 300—390 "	55—56. " " "
" 350—320 "	54—55. " " "
" până 250 "	54—56. " " "
mijlocii 240—260 "	" " "

„Foaia Pedagogică“, ce deja în al IV-lea an apare lunar în Sibiu, în întindere de două coale, sub direcția dlui prof. Dr. D. P. Barcianu, are în Nr. 5 (din Maiu) următorul cuprins:

Manualele de școală. Tractat de H. Trunk, prelucrat liber de George Dragoiescu (Urmare). — Modele de lecțiuni: Cumpenele și Cântarul, Două lecții din fizică pentru anul al V-lea, de Dr. Ioan Stroia. — Aprecieri importante la dotația și poziția actuală a învățătorului român, de Iosif Velcean, învăț. — Din literatura școlară. — Informațiuni. — Felurimi.

Abonamentul pe an: 6 coroane. — Ca unica foaie bună și de specialitate, ce-o avem pe terenul pedagogic, o recomandăm călduros tuturor învățătorilor noștri.

1888. număr. tkvi 1900.

Viszárverési hirdetményi kivonat.

A borosjenői kir. járásbíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy néhai Mózes Mihály és neje Rápolyi Rozália hagyatékában a nagybuttyini kir. járásbíróság mint hagyatéki bíróságnak 1899. évi márczius hó 23-án kelt 1898. Ö. 14/8 sz. végzése alapján a jelzőlogos hitelezők irányában végrehajtási árverés joghatályával bíró önkéntes vizsárverést elrendelt, minek folytán az aradi kir. törvényszék és a buttyini kir. járásbíróság kerületében fekvő és a Borossebes községi 25. sz. tkjvben felvett ingatlanokra az 1900. évi július hó 12. napján d. e. 10 órakor Borossebes községházában megtartandó nyilvános árverésen a következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni.

1. Az A. I. 2—13. rend. 806. 853. 953/a 984. 1120. 1952. 1404. 740. 875. 1096. 1155. 1296. hrziszám alatt felvett 2/4 külállományú föld, melynek az évi egyenes adója alapján becsértéke 804 frt a községi előjárásági becsü szerint 1500 frt.

2. A kikiáltási árakat tekintve, hogy a forgalmi érték az adó alapján számítandó becsértéket meghaladja, a fentebbiek szerint a községi előjárásági becsü alapján kitüntetett becsürek képezik minden egyes ingatlannál.

3. Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a fent kitüntetett ingatlanok becsüarának 10%-át külön-külön a kiküldött kezéhez készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban letenni.

4. Az árverés Borossebes községházánál fog megtartatni, melyen az ingatlan 1674. frtnál alább eladatni nem fog. Az ingatlanok külön-külön adatnak el azon sorrendben, a hogy fenntebb felsorolva vannak, a szőlő és kolna kivételével, melyek együttesen bocsátatnak árverés alá.

5. A vételár három egyenlő részletben fizetendő, mindenkor az árverés jogerőre emelkedésétől számítva és pedig az első részlet 8 nap alatt, a második részlet 30 nap alatt, a harmadik részlet pedig 60 nap alatt, minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog betudatni. A fizetések az 1881. évi 39425. számú ig. ministeri rendeletben előirt eljárás szerint a buttyini kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénztárnál teljesítendők.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíróság mint tkvi hatóság Borossebes, Buttyin és Govosdia község előjáráságainál megtekinthetők.

Kelt Borosjenőn, a kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál 1900. évi márczius hó 18.án.

452 1—1 Bittó, kir. járásbíró.

A apărut

Și să află de vânzare la administrația „Trib. Poporului“

următoarele opuri:

- 1.) „Amicu Poporului“ — de Titus Vuculescu, pretor. Indreptar practic în cauze administrative. Prețul — — — — — „ 1.— „
- 2.) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcățean, prețul — — — — — „ 2.— „
- 3.) „Judecătorile cu jurații“ — de Teodor V. Păcățeanu, prețul — — — — — „ —80 „
- 4.) „Libertatea“ — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcățianu, prețul — — — — — „ 2.— „
- 5.) „Principiile politice“, după Dr. T. de Holtzendorf, de T. Păcățianu —prețul — — — — — „ 4.— „
- 6.) „Caractere morale“ — exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne, de Ioan Popea, profesor în Brașov. Prețul. — — — — — „ 2.50 „
- 7.) „Războiul pentru neatârare“ și „Povestea unei coroane de oțel“ ambele de George Coșbuc. Prețul Războiului „ 1.20 „
Prețul „Coroanei“ — — — — — „ 1.60 „
- 8.) „Din vremuri apuse“ — de Judita Secula născ. Truția — prețul — — — — — „ 1.— „
- 9.) „Vieritul“ — de Petru Vancu, prețul — — — — — „ 1.— „
- 10.) „Teoria Dramei“ — de Dr. Iosif Blaga. Prețul: — — — — — „ 3.60 „
- 11.) „Juvenilia“ — de Sextil Pușcariu. Preț: — — — — — „ 1.60 „
- 12.) „Cuvântări bisericesti“ — traduse de Ioan Genț. Preț. — — — — — „ 5.— „
- 13.) „Pribeag“ — de Ioan Iosif Sceopul, preț — — — — — „ 1.50 „
- 14.) Instrucțiuni populare despre Datorințele și Drepturile purtătorului de dare edate de Vilhelm Niemandz prețul — „ 1.20 „
- 15.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom“ (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învățator în Arad. Aceasta liturgie conține toate cântările liturgice, ce are să răspundă corul în Dumineci și sărbători. Pe lângă acestea mai conține irmoase pricesne și un adaus de cântece populare. Toate imnele se pot cânta și numai pe 2—3 voci. Prețul unui exemplar s'a redus dela 6 la 5 coroane.

La comanda să se mai adauge de fie-care op 10 fileri spese postale.